

驻清远连州市星子镇工作队队员吴俊雄:

推动基础设施提质升级 助力培育镇域经济



吴俊雄

驻清远连州市星子镇
工作队队员

派出单位:
广州市黄埔区
红山街道办事处

“组团式驻镇帮扶与此前的帮扶有很大不同,需要互相配合、通力合作,分清轻重缓急全方位助力镇村发展。”

到广州市黄埔区下辖行政村担任过村支书,曾连续6年赴梅州市丰顺县参加驻村帮扶,加上这次在清远市连州市星子镇三年的乡村振兴驻镇帮扶经历,吴俊雄与乡村帮扶结缘十余年。“三年前,组织推荐我参加驻镇帮扶时,我就想着,既然我有经验也有情怀,那就继续再干下去吧。就这样来到了星子镇。”吴俊雄说,组团式驻镇帮扶与此前的帮扶有很大不同,自己三年来也和驻星子镇工作队的队友们互相配合、通力合作,全方位多角度助力星子镇乡村振兴事业发展。

■采写:新快报记者 农艳芳

畅通水路 百姓饮水灌溉不再愁

“三年来我们助力镇里解决了大大小小100多个问题,补齐基础设施短板是其中很重要的一个方面,首先解决的便是水的问题。”吴俊雄跟新快报记者提到,2021年驻星子镇工作队进驻调研时,多个村都反映缺水。他们经过考察研究后,发现农田的灌溉系统出了问题,同时,星子镇下辖村居的饮用水系统也存在不同程度的管道老化、水源不洁等问题。

各村情况不同,吴俊雄便和工作队的队友们一起分类施策、有针对性地解决。为了满足镇村居民用水需要,吴俊雄和工作队一起推动更新老化水管之外,还因地制宜助力需要改善水源的各村就地打井,先后完成七八个水井打造,从根源上解决水源取水问题。“现在,即便是过年过节等众多外出的星子镇村居民回来的日子,都能保证正常用水,水量水压也实现了改善。”

针对灌溉用水存在的问题,吴俊雄介绍,他们推动了10多个水泵的修复更新,并将灌溉沟渠延伸了1千多米,基本解决了农田的灌溉问题。解决水利设施问题后,工作队也顺利助推1000多亩耕地的复耕复种,“适合耕种的土地基本都被重新利用了起来。”

同时,工作队还推动了镇域排涝排污系统的升级。吴俊雄提到,星子镇一遇暴雨台风等天气便极易内涝。于是,工作队初到时便将解决镇域排涝排污这个“内伤”



■吴俊雄(右一)和工作队一同考察鹰嘴桃的种植情况。

纳入规划中,“去年项目开始动工,今年完工,近期雨水天气多时镇域的排涝排污效果明显改善,久居的群众也感受到了不一样。”吴俊雄说。

提升道路 为产业发展强基固本

除了小型水利、饮水工程、截污工程之外,驻星子镇工作队还将筹集到的626万元帮扶资金投入公路硬底化和亮化以及农贸市场改造等项目,为星子镇发展扫清障碍。

新快报记者了解到,水晶梨、鹰嘴桃、玉米蔬菜等是星子镇主打的农特产品,其中水晶梨更是久负盛名。每年七八月份,总有运输货车来往于星子镇的村庄田头,将一车车水晶梨载往外地。

要致富,先修路。这几年,吴俊雄和工作队先后助力星子镇在新村村等建设起水

果装卸平台,并推动道路硬底化、拓宽会车点等,为果农安心进行水果交易“保驾护航”。他提到,以往在水果采收时节,大货车停靠路边装车,加上游玩采摘的游客车辆,总会造成一定程度的交通拥堵,带来“甜蜜的负担”。如今,装卸平台投入使用后,极大改善了这一情况。

吴俊雄认为,乡村产业要发展,还是需要在种养上下好功夫。为此,他和队员们通过消费帮扶、培育电商能手等,不断助力拓展星子镇农产品销售渠道。“这几年,仅是红山街道开展的消费帮扶便达到了七八十万元,销售有路,也明显地激发了农户的种植和养殖积极性。”吴俊雄说,眼下,星子镇的玉竹种植面积已超过万亩,年产值突破2亿元,正在跑出联农带农致富的乡村振兴“加速度”。

驻肇庆市广宁县木格镇工作队队员吴小华:

用好资源优势 护航百香果产业快速壮大



吴小华

驻肇庆市广宁县木格镇
工作队队员

派出单位:
肇庆市技师学院

“协调好帮扶单位资源,发挥专长,用心用力做好乡村振兴推动者。”

从零散种植,到如今超过1000亩,鲜果卖到每斤15元以上仍供不应求……想起近三年来木格镇黄金百香果产业的快速发展,吴小华心里犹如刚摘下来的百香果那般甜。近三年来,吴小华和整个工作队一起,付出了太多的汗水和智慧:发动组团单位人员认种,解决资金难题;组织果农培训种植技术;手把手搭建直播平台,培训人员……很快,第一轮三年帮扶即将期满,吴小华希望,木格镇的黄金百香果能做成“一镇一业”,并成为木格镇的“新名片”。

■采写:新快报记者 曾贵真

巧用认种法,破解缺资金难题

工作队在进驻木格镇后调研发现,木格镇的黄金百香果不但丰产,而且甜蜜可口、果香浓厚,每年3月份左右种下去,7月底、8月初就能结果上市,而且一年能结果三四轮收成至12月,市场价格也很可观。于是,工作队和当地镇党委、政府把种植黄金百香果作为木格镇产业振兴的发展方向。

为了发展好这个产业,吴小华和工作队的队员们一起制定了奖补政策,鼓励群众积极参与种植黄金百香果。然而初期种植,有些果农碰到了缺乏资金投入的问题。为了破解难题,吴小华积极发动后方单位肇庆技师学院教职员到册田村自发认种(养)黄金百香果,一共认种了约300株。“每认种一株苗,收成后会获得五斤果的收益,并可亲自到果场体验采摘乐趣或邮寄到家。”吴小华告诉新快报记者,事实证明,这种方式非常奏效,不但极大地增强了教职员们参与乡村振兴的热情和责任感,而且他们个个都“食过返寻味”,纷纷回购,并主动变身为宣传员持续带动朋友圈的人加入购买热潮,为木格镇带来实实在在的消费力。“因为他们尝试后发现,木格镇的黄金百香果比周边地区生产的都要香甜。”吴小华说。

帮扶期间,吴小华和工作队还多次组织“新农人”培训班,向果农们培训种植技术和解决种植疑问。2023年,木格镇黄金百香果的种植面积已扩充到1000多亩、产果160



■吴小华协助指导格优品公司成立网络直播团队销售黄金百香果。

万斤,年销售额达2500万元,并获得了“全国名特优农产品”称号。“去年木格镇的黄金百香果最低都卖到了15元,有时候如果不提前预订都买不到。”吴小华告诉新快报记者,黄金百香果的供不应求正说明当初选择这个产业的前瞻性和正确性。

搭建直播平台,培养村级公司经营能力

乡村要振兴,人才是关键。为了推广黄金百香果,驻木格镇协助由各村委会出资成立了格优品绿色农业发展有限公司,并为公司设计出统一的黄金百香果包装礼盒。

有了人,有了公司,关键就是经营能力。为此,吴小华利用后方组团单位的优势,多次组织肇庆技师学院电商专业讲师来到木格镇调研,并帮助搭建起网络销售平台,培训

公司直播团队开展网络直播带货,并着力解决出现的疑难问题。“团队搭建好了,下一步还要让他们自己去摸索,不能包办,这样他们才能成长起来,适应市场的考验”。

此外,吴小华还组织肇庆技师学院的团委、服务系、烹饪系等相关科室,多次到木格镇与木格镇中学、各村委开展党建共建活动,通过慰问困难群众、黄金百香果认种、文艺汇演、广式面点培训、禁毒墙绘制作、电商培训、植树等一系列活动,促进乡村全面振兴。

如今,三年帮扶即将结束,总结近三年的经验,吴小华希望木格镇能继续坚持做好做强黄金百香果、甜笋等产业,用产业振兴带动木格镇高质量发展,让木格镇的群众过上如黄金百香果般香浓、甜蜜的美好生活。